
CAMERA DEI  DEPUTATI 

in t e r ve n ire (R u m or i) ; la cosa è c h ia r is s ima. Io s ono s o lle c ito 

qua n to il p r e op ina n te de ll'a bo liz ione del fóro e cc le s ias t ico, 

e d ico que llo che e gli non ha d e t t o, che per  c iò non e ra ne-

ce ssar ia una le gge. Lo Sta tu to ha a bo lito i l fòro e cc le s ias t ico; 

Jo Sta tu to d ice che ogni g ius t iz ia e ma na dal Re, che ne s s uno 

p uò esse re d is t r a t to dai s uoi g iud ici n a t u r a l i: a pp lic a te lo 

S ta tu to e bas ta. Ne ppure la le gge del 9 a p r ile 1850 e ra ne-

ce s s ar ia. ( V i v o m orm orio di dissenso) 

foci a sinistra. Que s to non è un fa t to pe r s o na le! 

r a t i n a .. Dun q ue non e ra ne ce s s ar ia una le g g e; m a, se si 

c re de di fa r la, si fa c c ia; d ico s o la me nte che non c 'è ur ge nza 

di p r e c ip it a re una le g g e ... 

p r e s i o k s te Os s e rvo al de puta to Ra v ina che e lla si 

scos ta dai fa t to pe r s ona le. 

r a t i n a .. È pe r s ona le a nc he que s to, pe r c hè pa re che io 

vog lia s os te ne re il fóro e cc le s ias t ico. 

P R E S I D E N TE . De bbo dar  la pa r o la al de pu ta to Cor-

ne ro per  un fa t to pe r s ona le. 

COR N E R O Io non mi t r a t t e r rò mo lto s ul fa t to pe r s ona le. 

Dico che può aver r a g ione i l p r e op ina n te di non esse re  

p iù ve nuto a ll ' u lt ima s e duta, ma d ico pure c he, se fosse ve-

n u t o, avr e bbe s e nt ite ma gg io ri d is cus s ioni di que lle che ave-

va no a vuto luogo p r im a. Ma, t o r na ndo a lla s e duta a cui e g li 

e ra p r e s e nte, d ir ò che s ic ur a me nte non si è dis cus so il pro-

ge t to a r t ic o lo per  a r t ic o lo, c ome vole va il de puta to Ra v ina, 

pe r c hè, l' ho g ià de t to una vo lt a, lo S ta tu to c iò non pr e s c r ive. 

Lo Sta tu to pr e s c r ive che si agis ca e oo ma t u r ità di c ons ig lio, 

che si d is cuta con cognizione di c a us a; q u in di i r is pe t t ivi 

c ommis s a r i, r ife r e ndo i voti e me s si dai r is pe t t ivi uffic i , l i 

d is cus s e r o, e fe ce ro conos ce re g li e me nda me nti che e r a no 

de s ide r a b ili e che e r a no s ta ti de line a ti ; m a, in me zzo a c iò, 

abbracc ios si l ' o p in io ne m ig lio r e, la p iù p r ude n t e, q ue lla, 

c io è, di non a r r is ch ia r si t r o ppo, in t a n to che noi pos s iamo 

a ve re una le gge che ci pre s e nta s omma u t i l i t à , anzi i l mag-

g io re dei va n ta gg i, c ome ho g ià d imo s t r a to, e non è i l caso 

di d ir e che non si è vo lu to d is c ute r e. 

Del re s to po i,po s t o c hè i l de puta to Ra v ina è us c ito dal fa t to 

pe r s ona le, e che d ice che i l p r iv ile g io del fòro e ra g ià abo-

lit o da llo S t a t u t o . .. 

Voci. Ba s ta! ba s ta! 

P RES U MEN T E . Le os s e rvo che non pa r la p iù s ul fa t to 

pe r s ona le. 

CORS IERO . F in is co la fr as e, e d ir ò che dal mo me nto che  

que s ta a bo liz ione e ra g ià d e t e r m ina t a, non a do t ta ndo que s ta 

le gge, s a r e bbe un las c ia r la s anc ire ancor me g lio, dacché essa 

non si cons ide ra da ll ' a u t o r ità e cc le s ias t ica, locchè pr oduce  

c o n t inui inc o nve n ie n t i, p r oduce c o n t inui c onflit t i , i qua li 

c onv ie ne u r g e n te me nte far  ce s s are. 

Foci. Ai voti ! ai vo ti ! 

S IN EO, relatore. Do ma ndo la pa r o la. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 

siNKO, relatore. Mi pe r me t ta s o ltanto la Ca me ra di r is ta-

b i l ir e i fa t ti ed e s por li in mo do e s a t to. {Noi noi — Rum ori 

prolungati)... 

Voci generali. Ai vo ti ai vo ti ! 

p r e s i d e n t e. Os s e rvo al s ignor  r e la to re che la Came ra 

e s s e ndo u n a n ime nel vo ler  ve n ire ai vo t i, b is ogna necessa-

r ia me n te che io la cons ulti s ulla pr opos izione fa t ta. 

P ongo d u n q ue ai voti la propos ta del de puta to Ba lbo, che  

vo r r e bbe che si r inv ias se la dis cus s ione di que s to pr oge t to di 

le gge a lla s e conda pa r te de lia pre s e nte Se s s ione. 

(Fa t ta prova e c ont r opr ova la Came ra r ige t t a .) 

Cons ulto o ra la Came ra se vog lia pas s are a lla dis cus s ione  

de g li a r t ic o li. 

SESSIONE DEL 1 8 52 * 

(Si passa a lla d is cus s ione de g li a r t ic o li.) 

Le ggo l' o r d ine del g io r no per  la t o r na ta di que s ta se ra a lle  

o re 8 pre c is e. 

h e m t j AN a. Do ma ndo la pa r o la. 

La Came ra ha de libe r a to di te ne re que s ta se ra una s e duta 

s t r aor d ina r ia per  d is cute re d ue pr oge t ti di le gge, c ioè que llo 

di a ppr ova zione de lla c onve nzione fr a i de le ga ti de lla pro-

v inc ia di Cuneo e la casa banca r ia Cas ana e figli; e  l ' a lt r o 

per  la cos t r uzione di una linea te le gra fica fr a T o r ino e la 

fr ont ie ra france se pas s ando per  Cia inbe r ì. 

Con ta le de libe r a z ione la Came ra si è pre occupa ta del pen-

s ie ro di dar  pas s o, nei pochi g io r ni che dovrà ancora s ta re  

r iu n it a, ai p iù u r ge n ti la vori che g li s ono s o t topos t i. E c iò 

face ndo, c ompie ai de b ito s uo, be ne me r it a ndo del pae s e. 

Qu indi non s arò io que llo che vo r rà do ma nda re ad essa di 

r ive n ire da una pr ovv ida sua de libe r a zione. Ma, s e nza de-

t r a r re a llo s p ir ito ed al me r ito de lla fa t ta de libe r a z io ne, 

c re do di po ter  p r opo r re che si te nga pure que s ta se ra ed an-

che ne lle no t ti dei s e gue nti g io r ni de lle s t r a o r d ina r ie s e dute; 

ma inve ce di s os pe nde re que s ta se ra la d is cus s ione de lla 

le gge s ul m a t r im o n io, per  as s ume re a lt ri la vo r i, si c o n t inui 

inve ce la d is cus s ione di que s ta imp o r t a n te le gge. 

In tal modo si r a gg iunge lo s copo che si e ra pre fis so la 

Ca me r a, g iacché qua n to p r ima si da rà fine ai d ib a t t ime n ti 

s ulla le gge del m a t r im o n io, e r im a r rà te mpo ad u lte r io ri la-

vo r i, e nel te mpo s tesso la d is cus s ione su così impo r t a n te  

s ogge tto non ve ne ndo d is t r a t ta da a lt ri la vo r i, p r oc e de rà in 

modo p iù g r a ve. 

La Came ra s arà pure compre sa del pe ns ie ro che ag ita le  

me nti ; da a lc uni si te me che vi s ie no di que lli cui in te r e s si 

i l pa r t ire tos tochè fosse ro vota te le le ggi d e ' p r o v inc ia li in-

te re s s i, ancor aché r imane s se inde c isa que lla del c iv il e ma t r i-

mon io ; a lt ri te me che vota ta que lla imp o r t a n te le gge si c o r ra 

pe r ico lo di non t r ova re p iù in nume ro la Came ra per  u lte-

r io r i la vo r i. Io non te mo nè l' una nè l'a lt ra cos a, g iacché 

s ono pe rs uaso che t u t ti g li onor e vo li me mb ri s ie no c ompr e si 

del lo ro dove re per  modo da far  tace re i comodi e le o p in io ni 

ind iv id ua li, per  non pa r t ir si p r ima che si s ia da to pas so a lle  

cose p iù u r ge n t i. 

Ma in t a n t o, per  ovv ia re che possa c re de rsi che qui si giuo-

chi di s t r a t a g e mmi, devesi da re a va nti ogni cosa c omp ime nto 

ad una le gge di ge ne r a le inte r e s s e. 

Ra mme n ti la Came ra che vi s ono ancora due pr oge t ti di 

g r avis s imo e ge ne r a le in te r e s s e; que llo c ioè de lla a bo liz io ne  

de lle d iv is ioni e l' a lt ro s u ll' e qua r ipa r t iz ione de lle ga be lle  

acce ns ate, e che a que s ti de ve si pure dar  passo per  e v ita re la 

g ius ta accusa che ci si po t r e bbe fa r e, che c ioè noi d is c u t ia mo 

quei proge t ti che conve ngono ai de pu t a ti di qua lc he pr ov in-

c ia, anziché que lli ge ne r a lme nte a s pe t ta t i, c ome, per  e s e mpio, 

la s oppre s s ione de lle d iv is ion i. Si r ic o r di la Came ra in q ua n ti 

mo di la pubblica o p in io ne si s ia a tal r ig ua r do ma nife s ta ta, e  

vo r rà pre occuparsi di così g r ave s uo dove r e. 

P r e go q u in di la Ca me ra a vo le rsi a duna re que s ta se ra per  

pr os e guire la d is cus s ione s ulla le gge r ig ua r d a n te i l ma t r i-

mo n io. 

MOZIONE D'ORDINI. 

p aI ì I e o c a p a, m iniatro dei lavori pulblicii Do ma n do là 

paro la s o lame nte per  far  pre s e nte a lla Came ra che q ua ndo 

ho pre s e nta ta la le gge sul te le gra fo da T o r ino a Cia inbe rì ne  

ho espressa l'ur ge nza ed ind ic a ti i mo t ivi per  cui si s pe rava 

di po te r la c ompie re d u r a n te la b uo na s ta g ione, p u r c hé si pò-


